

«О цивилизации общества судят по его отношению к детям, старикам и инвалидам.»

Франклин Рузвельт

В современном мире каждая цивилизованная страна признаёт и гарантирует права и свободы человека и гражданина. Но, к сожалению, некоторые люди не обладают полной свободой, имея ограничения по состоянию здоровья. Наиболее острыми проблемами граждан с ограниченными возможностями всегда оставались: серьёзные затруднения жизнедеятельности (согласно МКФ), социальное и правовое неравенство, бедность, низкое качество медицинской помощи, проблемы с лекарственным и реабилитационным обеспечением. Вследствие чего, приоритетом социальной политики каждого уважающего себя государства должно было стать реабилитационное направление, балансирующее с текущим экономическим положением страны.

По данным Федерального реестра инвалидов, в России проживает более 10,4 миллионов людей с ограниченными возможностями, что составляет 7,2% от общей численности населения (информация на 1 августа 2022 г.).

Для того, чтобы люди с инвалидностью могли получать образование, социальные услуги, иметь оборудованные рабочие места, быть включенными в общественную и культурную жизнь, создана государственная программа «Доступная среда».

«Доступная среда» — среда жизнедеятельности людей, дооборудованная с учетом потребностей, возникающих у инвалидов, и позволяющая им вести независимый образ жизни. Это мир обитания, объекты строительства и транспорта, информации и связи, спроектированные с учётом потребностей у людей с ограниченными возможностями.

За последние 10 лет в России были достигнуты значительные результаты в реализации данного проекта. Из 40 тысяч ранее отобранных регионами объектов более 27 тысяч были приспособлены для посещения инвалидами. А удельный вес числа образовательных организаций профессионального и высшего образования, которые приспособлены для обучения лиц с ОВЗ, на конец 2018 года составил 23 %.

Муниципальная программа «Доступная среда» успешно реализуется в Приморском крае. В период с 2014-2018 гг. в краевой программе приняли участие 26 муниципальных образований Приморского края. Было адаптировано 1052 приоритетных объектов, в том числе в 2018 году – 81. На

объектах социальной защиты и здравоохранения были установлены пандусы, для учреждений социальной защиты и занятости были приобретены текстоувеличители для слабовидящих, также были установлены мнемосхемы и вывески с надписями, дублирующимися на Брайле, установлены кнопки вызова помощника и поручни.

Правительством Приморского края ежегодно отслеживается эффективность государственной поддержки и обсуждается возможность расширения спектра вспомогательных услуг. На одной из встреч с представителями общественных организаций инвалидов губернатор О.Н. Кожемяко поручил создать ресурсные центры для инвалидов по всему Приморскому краю.



Сегодня в разных районах края функционируют шесть информационно-ресурсных центров для инвалидов "Опора". Центры расположены в таких крупных городах и населённых пунктах, как Владивосток, Уссурийск, Находка, Спасск-Дальний, Дальнереченск и Хороль. Среди людей с ОВЗ популярны такие виды помощи, как консультация в процессе оформления мер поддержки, назначение компенсации за адаптацию жилья. Причём за помощью в центры могут приходить как граждане с ОВЗ, так и их родственники. Одна из самых востребованных услуг, которую может предоставить такой центр, — вызов социального такси.

«Колоссальных перемен в данной области, конечно, не встретишь, однако за последние 10 лет изменения, разумеется, произошли. В отдалённых субъектах РФ они ощущаются в меньшей мере и направлены на оказание

помощи наиболее ограниченным группам инвалидов. В общей сложности, по стране «Доступная среда» неоспоримо имеет тенденцию к развитию. Определённо, охватить весь спектр существующих проблем невозможно, но благодаря этой программе в нашем городе действительно появились положительные изменения. Правда, и пробелов осталось еще очень много, каждый из которых упирается в определённые внешние факторы. Но то, что дело сдвинулось с мертвой точки, дает весомую надежду на скорую комфортную жизнь для людей с инвалидностью.» — прокомментировал Дроздовский Родион Давидович с инвалидностью третьей группы.

Люди с ограниченными возможностями относятся к уязвимой социальной категории, в связи с чем государство постоянно поддерживает их и разрабатывает новые программы. Одной из самых успешных и действенных является программа «Доступная среда» для инвалидов, которая учитывает особенности каждого типа нетрудоспособности. Выше говорилось лишь о первом этапе государственной программы, который был реализован в период с 2011 по 2021 год. Недавно был утверждён ее второй этап, на период 2022-2030 гг., поэтому качественные изменения в данной сфере будут продолжаться, и комфортная жизнь в нашей стране будет доступна для каждого. Ведь каждый человек неповторим и бесценен для цивилизованного общества!

Статья разработана студентами 2 курса специальности «Информационные системы и программирование» в рамках социальной программы «Неограниченные возможности». #upcontest2023

